

### Dunajska konferenca

Na Dunaju so se sestali zunanji ministri Italije, Avstrije in Madžarske ter razpravljali o raznih političnih in evropskih vprašanjih, ki zanimajo vse tri države. Včerajšnji listi so prinesli uradno poročilo zaključnih razgovorov: ministri so se dogovorili glede ojačanja gospodarskih odnosov, ugotovili so, da je treba Madžarski priznati enakopravnost glede oboroževanja ter so se domenili, da bodo vse tri države lahko sodelovale v vseh političnih vprašanjih; zastopnika Madžarske in Avstrije sta sporočila ministru Ciano, da dunajska in budimpeštanska vlada priznavata vključitev Evrope v "italijanski imperij", Ciano pa jima je obljubil, da bo Italija poštevala avstrijske in madžarske interese glede udeleževanja pri gospodarski eksploataciji Abesinije; zastopnika Italije in Madžarske sta tudi izjavila svoje zadovoljstvo zaradi povoljne ureditve odnosov med Avstrijo in Nemčijo.

Iz teh kratkih navedb uradnega poročila je razvidno, da se je z dunajsko konferenco nekako obnovila vsa predvojna trozveža.

O namenih tega bloka, ki mu gre iz Rima v Berlin, so listi te dni mnogo razpravljali. Enega izmed njegovih glavnih namenov vidijo v zatvarjanju protiboljševske fronte v Osrednji Evropi, pripisujejo mu še druge cilje: razkosanje Male antante in "likvidacijo" Českoslovaške, ki naj bi se razdelila med Nemčijo, Madžarsko in, morda tudi Poljsko.

Pravijo, da se ta namen jasno kaže v nedavnih Mussolinijevih izjavah, s katerimi je Jugoslaviji ponudil prijateljstvo in pa tudi v priredavanjih Italije, da bi poravnala vse dosedanje spore med Madžarsko in eni strani, ter Jugoslavijo in, če ni možnosti, še Romunsko, na drugi strani. Z Dunaja so celo sporočili vpravo dne, ko se je tam mudil Ciano, da Madžarska bila pripravljena odločiti se za vselej onemu ozemlju, ki je pred vojno spadal pod krogo sv. Stefana ter je bil s trianon-ko pogodbo vključen v Jugoslavijo in Romunsko. Vse to pod pogojem, da se navedeni državi odpovejo prijateljstvu s Českoslovaško.

Ne vemo, v koliko so te govorice temeljene, zdi se nam pa, da so sklepi dunajske konference glede madžarskega oboroževanja zelo čudno in hudo nepripravno sredstvo do dosega takšnega cilja. Jugoslavija in Romunsko sta, prav tako kakor Českoslovaška, vselej vztrajali na načelu, da so mirovne pogodbe — in sicer tudi trianon-ke — nedotakljive. In v tem pogledu ne bodo popustili ne v Beogradu, ne v Pragi in ne v Bukarešti.

Iz poslednje imenovanega mesta prihaja celo sporočilo, da bo Mala antanta nastopila proti napovedani trianonske pogodbe ter da bo storila z veliko večjo energijo, ne kot je protestirala tedaj, ko je Avstrija uvedla splošno vojaško obveznost.

Če bodo dunajskim besedam sledila tudi dejanja, utegnejo nastati v Evropi resni zapletljaji. Ne vemo, ali si jih Italija, ki je zabrenkala na revizionistično struno, v resnici želi. Možno je namreč, da je Ciano sprožil izjavo o madžarskih pravilih glede oboroževanja samo z namenom, da bi se pokazalo, koliko so močne vezi, ki družijo države Male antante, o kateri so se v zadnjih mesecih širile v svetovnem tisku vesti, da ni več tako trdna, kakor je bila pred leti.

## HUDI BOJI ZA MADRID

### Francovi vojski se še ni posrečilo vdreti v mesto — Ljudska milica dobiva ojačenja iz Valencije, kamor se je preselila španska vlada, ter iz Katalonije

Že teden dni se bijejo krvavi boji za Madrid, kjer Francove čete obstreljujejo ter nasakujejo vladne utrdbe ob bregovih reke Manzanares, vendar

tudi iz krajev Carabanchel Alto, Villaverde in drugod. Pripomniti pa je treba, da vstasi te vesti zanikujejo. Vlada Larga Caballera, ki se

kolici, si sedaj prizadeva, da bide v Asturiji zbira ljudska fronta svoje pristase z istim namenom. Vprašanje je, ali bodo ta ojačenja pravočasno prispela, kajti z njimi računa tudi vrhovno poveljništvo upornikov, ki ga sestavljajo sami vojaški strokovnjaki, pa bo radi tega gotovo skušalo napeti vse sile, da čim prej zlomi odpor ljudske vojske v madridskih predmestjih.

Mesto je že mnogo trpelo zaradi obstreljevanj s topovi in iz zraka. Tuje vlasti so si potom svojih diplomatskih zastopnikov doslej zamenjale prizadevale omiliti strašno uničevanje, ki ga povzročata državljanska vojna, in tudi Madrid čakajo najbrž še hudi dnevi, dasi uporniki izjavljajo, da hočejo mestu kar najbolj prizanašati.

Žalostni dogodki, katerih pozorišče je sedaj Španija, pospešujejo v vseh državah Evrope ono opredeljevanje v dva tabora, o katerem smo že nekajkrat pisali in ki se vedno bolj jasno kaže. Ni ga naroda, ki bi bil glede Španije ene in iste misli ter enih in istih želja. V tisku dveh dežel prihaja to cepljenje že do prav močnega izraza; ne samo v komentarjih marveč tudi v načinu poročanja.

Mnogi menijo, da je španska državljanska vojna le uvod v še večje pretresljaje, ki jih bo občutila vsa Evropa. Sedanje cepljenje v dva tabora to domnevo močno potrjuje.

Žalostno pa bo, če svet ne najde mirnejšega izhodišča iz sedanjih zmed.



Ruski parnik "Zirjanin" je pripeljal v Barcelono veliko zalogo živeža in oblek; množica je njegov prihod navdušeno pozdravila. Na poti v španska pristanišča so še druge ruske ladje, ki vozijo baje s seboj tudi municijo in orožje

pa doslej brez posebnih uspehov.

Izgleda, da bo Madrid trši oreh, nego so revolucionarci računali, oslanjajoč se na dosedanje razmeroma lahke zmage tekotom prodiranja proti glavnemu mestu, kateremu so se bili, v soboto 7. t. m., približali na razdaljo šestih do sedmih kilometrov.

Naslednjega dne so nekateri novinarji sporočili v svet, da so vstaske čete že vdrle v mesto ter da ljudska vojska v neredu beži, vendar pa je bila vest tako samovoljno izmišljena, da sta se celo uporniška generala Franco in Queipo de Llano razhudila ter poročevalce resno posvarila, naj nikar ne pretiravajo s širjenjem "preveč optimističnih novic".

Po tem, kako se dogodki razvijajo v poslednjih dneh, izgleda, da je Franco bil primoran spremeniti svoj prvotni načrt, po katerem naj bi uporniki vdrli v mesto na več krajih hkrati; po prvih neuspešnih poskusih okrog raznih mestov, ki vodijo preko Manzanaresa, so namreč vstasi usmerili svoje napade na okraja Casa del Campo in Carabanchel, ki sta — kakor izjavljajo izvedenci — najbolj ranljivi točki. Tu se jim je posrečilo napredovati, vendar pa so vladne čete, katerim poveljuje general Miaja, kmalu odstranile sleherno večjo takojšnjo nevarnost. Vstaske vojsko napadajo tudi z letali, ki jih je vlada baje dobila v zadnjem času prav lepo število.

Opogumljene po dejstvu, da se jim je posrečilo zadržati prve hude navale Francovih odredkov, so ljudske čete prešle v četrtak v protinapad. Po poročilih, ki prihajajo iz Madrida, je ofenziva uspela in so morali uporniki izprazniti celo Getafe, važno strateško točko, katero so bili zasedli že pred dvema tednoma. Umakniti so se morali

je bila takoj umaknila v Valencio, brž ko so se vstaske čete pojavile v neposredni madridski o-

pa že na poti v glavno mesto in 5.000 Kataloncev je pretekle dni baje že prispelo v Madrid. Tu-

**VELIKA PROSLAVA**  
našega največjega narodnega praznika  
**UJEDINJENJA**  
se bo vršila  
V SOBOTO 5. DECEMBRA

v veliki dvorani združenja "CENTRO DE ALMACENEROS"  
UL. PTE. L. SAENZ PEÑA 242  
(poldrugo kvadro od "Plaza Congreso")

Na tej veliki prireditvi bodo sodelovala številna naša društva iz mesta, Dock Suda, Avellanede, Ensenade in Berissa

Podrobnosti o sporedu, ki bo ta krat izredno pester in bogat, objavimo v prihodnji številki našega lista.

**VSI NA TO VELIKO PROSLAVO!**



Mussolini osebno nadzira v družbi višjih častnikov vojne priprave.

### RAZNE VESTI

Predvajanje filmov, ki kažejo Mussolinija in Hitlerja ter povečujejo njuno delo, je mehikanska vlada prepovedala.

30.000 Mongolcev in Mandžurcev je vdrlo na kitajsko ozemlje ter napadlo čete v pokrajini Suizuan. — Vpadniki so imeli tudi letala, tanke in oklopne automobile a so se morali po hudi bitki umakniti.

Italijanski in nemški častniki poveljujejo na Balearskih in Kanarskih otokih, kakor zagotavljajo poročila iz Pariza. To dejstvo povzroča hude skrbi Angležem in Francozom, ker so navedeni otoki važni za oblast na morju.

800 protifašističnih prostovoljcev iz Skandinavije, Poljske in Baltičkih držav je prispelo v Španijo, kjer se nameravajo boriti proti upornikom.

Iz Londona napovedujejo, da se bo tudi Argentinijska priključila dogovoru glede valut, sklenjenem med Anglijo, Francijo in Združenimi državami Severne Amerike, ter da bo odpravila sedanje devizne omejitve in zlitni odbor.

Nobelovo nagrado za literaturo je dobil letos severnoameriški pisatelj Evgen O' Neill.

Velika stavka bo izbruhnila na Angleskem, v manchesterskem okraju, če ne pride do sporazuma med delodajalci in 100.000 tekstilnimi delavci, ki zahtevajo zvišanje plač.

Poljski zunanji minister polkovnik Beck se je mudil v Londonu, kjer ga je angleški minister za zunanje zadeve g. Eden baje prepričeval naj se Poljska nikar ne pusti zavajati v protikomunistično križarsko vojsko, ki bi jo Nemčija rada zbrala okrog sebe.

19. obletnica revolucije so proslavljali v Rusiji. V Moskvi so imeli veliko vojaško parado ter je rdeča vojska razkazovala svoje najnovije motorizirane oddelke.

Mnogo tujcev so aretirali v Moskvi in drugih ruskih mestih; dolžijo jih, da so v sovjetski državi skušali širiti... fašistično ideologijo ter da so bili že začeli z ustanavljanjem fašističnih društev.

Huda nesreča se je dogodila v srbski vasi Dole, kjer se je razpočila stara granata ter razkosala kmeta Stojana Srškiča in njegovo dekle, ko sta delala na vrtu. Srškičeva žena je strašni prizor tako pretresel, da je zblaznela.

Italija je sklenila z Avstrijo poseben trgovinski dogovor, s katerim ji nudi razne carinske olajšave, da s tem omili nepopolne vplive devalvacije lire na avstrijski izvoz.

Anglije je baje pripravljena sporazumeti se z Italijo glede Sredozemskega morja in iz Rima napovedujejo, da bo zunanji minister Ciano najbrž v kratkem obiskal London ter se tam skušal domeniti z zastopniki Velike Britanije.

Krvno osveto bodo prepovedali v Turčiji, kjer je bila močno vkoreninjena. Vlada je predložila parlamentu osnutek zakona, ki določa hude kazni za izvrševalce krvne osvete, pa tudi za njihove družine, ki jih bodo oblasti deportirale najmaj 500 km daleč od njihovega prejšnjega bivališča. Upajo, da se bo v takšni razdalji ohladila tudi najhujša maščevalna strast.

Bacile influence, koz in drugih boleznih se je posrečilo izolirati nemškemu zdravniku Kurtu Herzbergu, iz Duesseldorfa, kakor sam zagotavlja. Te bolezenske klice so neznan-sko majhne, saj merijo — kakor pravi dr. Herzberg — komaj 8 do 175 mikronov (tisočink milimetra), dočim merijo bakterije od 800 do 2000 mikronov. Odkritje nemškega zdravnika bo olajšalo borbo proti mnogim nalezljivim boleznim.

### Kongres narodnih manjšin

Sredi septembra se je vršil v Ženevi XII. kongres evropskih narodnih manjšin, ki ga je začel in vodil predsednik dr. Vilfan. Na kongresu je bilo zastopanih 13 manjšinskih skupin v Evropi. Dr. Besednjak zastopnik jugoslovanske manjšine v Italiji, je v svojem govoru zahteval, da vse države prevzamejo mednarodno obveznost v vprašanju manjšin. V navzočnosti odposlanca Društva narodov so na sklepi seji sprejeli dve resoluciji: prva vsebuje zahteve o življenjskih pravicah narodnostnih skupin v evropskih državah, druga pa o reformi Društva narodov. Prva govori o nevarnostih, ki izvirajo iz politike raznarodovanja manjšin, druga pa o ustanovitvi posebnega odbora Društva narodov, ki bi moral proučevati manjšinske pritožbe in o njih poročati stalnemu svetu Društva narodov. Ta resolucija določa tudi, da naj Društvo narodov v primeru, da bi prišlo do reforme skupščine, povabi tudi kongresne zastopnike manjšin, da bodo tudi oni povedali svoje mnenje o reformi, v kolikor bi se mogla nanašati na manjšine. Predsednik dr. Vilfan je apeliral na angleško javnost, da bi v bodoče upoštevala delovanje manjšinskih kongresov, ki ga opravljajo leta in leta, ker je po izjavi dr. Vilfana verjetno, da bo prihodnji manjšinski kongres leta 1937 v Londonu.





